

COMITETUL DE MONITORIZARE AL PROGRAMULUI REGIONAL SUD-EST

DECIZIA nr. 28 din 28.06.2024

privind aprobarea Criteriilor de eligibilitate si selectie aplicabile Prioritatii 2 „O regiune cu comunitati prietenoase cu mediul”, Obiectiv Specific 2.7 Intensificarea acțiunilor de protecție și conservare a naturii, a biodiversității și a infrastructurii verzi, inclusiv în zonele urbane, precum și reducerea tuturor formelor de poluare, Acțiunea 2.4 Susținerea investițiilor pentru dezvoltarea infrastructurii verzi în zonele urbane, inclusiv prin valorificarea terenurilor publice neutilizate, revizuite iunie 2024

În temeiul prevederilor art 38-40 din Regulamentul (UE) 2021/1060 de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul European de Dezvoltare Regională, Fondul Social European Plus, Fondul de Coeziune, Fondul pentru o Tranziție Justă și Fondul European pentru Afaceri Maritime, Pescuit și Acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru Azil, Migrație și Integrare, Fondului pentru Securitate Internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru Managementul Frontierelor și Politica de Vize

Comitetul de monitorizare al Programului Regional Sud-Est adoptă, prin procedură scrisă, prezenta decizie:

Art. 1. Se aprobă Criteriile de eligibilitate si selectie aplicabile Prioritatii 2 „O regiune cu comunitati prietenoase cu mediul”, Obiectiv Specific 2.7 Intensificarea acțiunilor de protecție și conservare a naturii, a biodiversității și a infrastructurii verzi, inclusiv în zonele urbane, precum și reducerea tuturor formelor de poluare, Acțiunea 2.4 Susținerea investițiilor pentru dezvoltarea infrastructurii verzi în zonele urbane, inclusiv prin valorificarea terenurilor publice neutilizate.

Art. 2. Detalierea criteriilor de eligibilitate si selectie este cuprinsă în Anexa care face parte integrantă din prezenta decizie.



Luminița MIHAILOV

PREȘEDINTE CM PR SE

PROGRAMUL REGIONAL SUD-EST 2021-2027

Obiectiv de politică 2 O Europă mai verde, rezilientă cu emisii reduse de carbon, care se îndreaptă către o economie cu zero emisii de dioxid de carbon, prin promovarea tranziției către o energie curată și echitabilă, a investițiilor verzi și albastre, a economiei circulare, a atenuării schimbărilor climatice și a adaptării la acestea, a prevenirii și gestionării riscurilor precum și a unei mobilități urbane durabile

Prioritatea 2 „O regiune cu comunitati prietenoase cu mediul”

Obiectiv Specific 2.7 Intensificarea acțiunilor de protecție și conservare a naturii, a biodiversității și a infrastructurii verzi, inclusiv în zonele urbane, precum și reducerea tuturor formelor de poluare

Acțiunea 2.4 Susținerea investițiilor pentru dezvoltarea infrastructurii verzi în zonele urbane, inclusiv prin valorificarea terenurilor publice neutilizate

Sprijin pentru dezvoltarea infrastructurii verzi in municipii resedinta de judet /municipii /orașe

(zona vizată este Regiunea de Dezvoltare Sud Est,
cu exceptia arealului aferent zonei ITI Delta Dunării)

(revizuit iunie 2024)

Cerințe privind eligibilitatea solicitanților și a partenerilor

- **Forma de constituire a solicitantului**

Apel municipii reședință de județ

Solicitanții eligibili la finanțare pot fi:

- ✓ Unități administrativ-teritoriale municipii reședință de județ, definite conform OUG nr. 57/ 2019 privind Codul administrativ;
- ✓ Asociațiile de Dezvoltare intercomunitară înființate conform prevederilor legale.
- ✓ Parteneriatele între entitățile de mai sus.

Apel municipii

Solicitanții eligibili la finanțare pot fi:

- ✓ Unități administrativ-teritoriale municipii, definite conform OUG nr. 57/2019 privind Codul administrativ;
- ✓ Asociațiile de Dezvoltare intercomunitară înființate conform prevederilor legale.
- ✓ Parteneriatele între entitățile de mai sus.

Apel orașe

Solicitanții eligibili la finanțare pot fi:

- ✓ Unități administrativ-teritoriale orașe, definite conform OUG nr. 57 /2019 privind Codul administrativ;
- ✓ Asociațiile de Dezvoltare intercomunitară înființate conform prevederilor legale.
- ✓ Parteneriatele între entitățile de mai sus.

Zona de intervenție trebuie să fie definită în intravilanul localităților urbane, exclusiv pe teritoriul urban al municipiilor/orașelor.

Criteriile de eligibilitate ale solicitantului se aplică și partenerului, după cum este indicat în cadrul acestui capitol. Liderul parteneriatului se va indica clar în toate documentele aferente proiectului.

În scopul constituirii parteneriatelor se încheie un Acord de Parteneriat, încheiat în scopul implementării proiectului.

Acordul de Parteneriat va stabili modalitatea de participare la cofinanțarea proiectului, atât pentru cheltuielile eligibile, cât și pentru cele neeligibile, modalitatea de cooperare între parteneri, atât în timpul cât și ulterior implementării proiectului, pe durata operării obiectivului de investiție. Partenerii vor respecta întru totul legislația specifică și cea generală, inclusiv pe cea în domeniul achizițiilor publice, a protecției mediului, egalității de șanse, nediscriminării și accesibilității pentru persoanele cu dizabilități.

În vederea implementării proiectului, solicitantul poate încheia protocoale cu alte entități juridice, în cazul în care este necesar, în conformitate cu legislația în vigoare. Aceste entități nu vor fi parteneri în cadrul proiectului.

De ex, în situația în care este necesar a fi executate lucrări de construire pe malurile râurilor, aflate în administrarea A.N.A.R./administrațiilor bazinale de apă, se pot încheia Acorduri de

Parteneriat privind colaborarea dintre Administrația Bazinală de Apă și UAT municipiul/orasul, fără ca Administrația Bazinală de Apă să reprezinte un partener în sensul OUG nr. 133/2021, cu modificările și completările ulterioare, ci un colaborator care asigură buna implementare a proiectului, conform prevederilor din Acordul menționat anterior.

- **Solicitantul/Membrii parteneriatului, precum și reprezentanții legali ai acestora, care își exercita atribuțiile de drept, îndeplinesc, condițiile de eligibilitate, respectiv nu se încadrează în situațiile de excludere prezentate în Declarația unică**
- **Drepturi reale asupra imobilului, obiect al proiectului, precum și pe o perioadă de minim 5 ani de la efectuarea de AM PR SE a plății finale către beneficiar, pentru care poate fi acordat dreptul de execuție a lucrărilor de construcții, în conformitate cu legislația în vigoare.**

Solicitantul la finanțare trebuie să demonstreze existența dreptului real invocat asupra imobilului pe care se propune a se realiza investiția în cadrul cererii de finanțare, conform legislației în vigoare. Prin imobil obiect al proiectului se înțelege terenul și clădirea ce fac obiectul proiectului.

Pentru proiectele de investiții publice pentru care este necesară obținerea autorizației de construire, solicitantul are obligația, în condițiile și la termenele din Ghidul solicitantului, în etapa de contractare, respectiv nu mai târziu de semnarea contractului de finanțare, de a face dovada unui drept real. În situația în care, în etapa de contractare, beneficiarul nu demonstrează că este titularul dreptului real solicitat de ghid, cererea de finanțare poate fi respinsă.

Se acceptă înscrierea provizorie în cartea funciară doar a dreptului de proprietate, cu condiția depunerii până la etapa de contractare a unui extras de carte funciară cu înscrierea definitivă a dreptului de proprietate, asupra imobilului. Nu se acceptă înscrierea provizorie a celorlalte drepturi reale.

În extrasul de carte funciară trebuie înscris dreptul de administrare încă de la depunerea cererii de finanțare.

Este obligatorie menținerea dreptului real asupra imobilului pe toată perioada de durabilitate a investiției, respectiv perioada de menținere obligatorie a investiției după finalizarea implementării proiectului (minim 5 ani de la efectuarea de AM PR SE a plății finale către beneficiar). Prin perioada de implementare a proiectului se înțelege perioada în care se finalizează toate activitățile aferente proiectului.

Solicitantul deține dreptul de execuție a lucrărilor de construcții asupra imobilului ce face obiectul proiectului, conform legislației în vigoare.

Notă! Pentru proiectele de investiții, bunurile imobile care fac obiectul cererii de finanțare trebuie să îndeplinească, în mod cumulativ, nu mai târziu de semnarea contractului de finanțare/emiterea deciziei de finanțare, după caz, următoarele condiții:

- a. să fie libere de orice sarcini sau interdicții incompatibile cu realizarea activităților proiectului;
- b. să nu facă obiectul unor garanții, cesionări și nici a unei alte forme de sarcini care ar putea afecta dreptul invocat;
- c. să nu facă obiectul unor litigii având ca obiect dreptul invocat de către solicitant pentru realizarea proiectului, aflate în curs de soluționare la instanțele judecătorești;
- d. să nu facă obiectul revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun.

Pentru elementele de mai sus, nu vor conduce la respingerea cererii de finanțare din procesul de evaluare, selecție și contractare, acele limite ale dreptului de proprietate care nu sunt incompatibile cu realizarea activităților proiectului (de ex. servituți legale, servitutea de trecere cu piciorul etc).

Fiecare caz în parte va fi analizat la nivelul AM PR SE. Garanțiile reale asupra imobilelor (ex. ipoteca etc.) sunt considerate incompatibile cu realizarea proiectelor de investiții în cadrul PR Sud-Est 2021-2027.

În accepțiunea AM PR SE, nu este considerată sarcină dreptul de administrare înscris în cartea funciară și care nu afectează condițiile de implementare.

- **Solicitantul/partenerii dovedește/dovedesc că poate/pot să asigure caracterul durabil al investiției în conformitate cu art. 65 din Regulamentul Parlamentului European și al Consiliului nr. 2021/1060.**

Perioada pentru care este conferit dreptul asupra imobilului obiect al proiectului solicitanților eligibili și/sau partenerilor acestora trebuie să fie acoperitoare pentru durată menționată la articolul 65 din RDC în vederea asigurării caracterului durabil al investiției, respectiv o perioadă de 5 ani de la efectuarea de AM PR SE a plății finale către beneficiar. Această perioadă se va calcula estimativ, luându-se în considerare perioada derulării procesului de evaluare, selecție și contractare, perioada de implementare a proiectului și respectiv de efectuare a plății finale, la care se adaugă perioada de 5 ani anterior menționată.

Solicitantul, în cazul în care va primi finanțare din PR SE 2021-2027, pentru investiții în infrastructură, trebuie ca în perioada de durabilitate:

- să mențină investiția realizată (asigurând mentenanța și serviciile asociate necesare);
- să nu realizeze o modificare asupra calității date de dreptul real detinut asupra infrastructurii, decât în condițiile prevăzute în contractul de finanțare;
- să nu realizeze o modificare substanțială care afectează natura, obiectivele sau condițiile de realizare și care ar determina subminarea obiectivelor inițiale ale investiției. Aceste elemente constituie clauze de reziliere a contractelor de finanțare.

- **Solicitantul are capacitatea financiară de a asigura:**
 - contribuția proprie la valoarea eligibilă a proiectului (minim 2%);
 - finanțarea cheltuielilor neeligibile ale proiectului, unde este cazul;

- resursele financiare necesare implementării optime a proiectului în condițiile rambursării ulterioare a cheltuielilor eligibile;
- resursele financiare necesare asigurării costurilor de funcționare și întreținere a investiției și serviciile asociate necesare, în vederea asigurării sustenabilității financiare a acesteia, pe perioada de durabilitate a contractului de finanțare.

Alte cerințe de eligibilitate a proiectului

- **Încadrarea proiectului în obiectivele Acțiunii 2.4** - Pentru a fi eligibil, proiectul trebuie să se încadreze în obiectivele priorității de investiții 2, Obiectiv specific 2.7, Acțiunea 2.4 - Susținerea investițiilor pentru dezvoltarea infrastructurii verzi în zonele urbane, inclusiv prin valorificarea terenurilor publice neutilizate, finanțate prin PR SE 2021-2027.

Acțiuni principale:

- lucrări de pregătire a terenului: igienizare teren, inclusiv demolarea clădirilor care nu aparțin patrimoniului cultural, aflate în stare avansată de degradare și situate pe amplasamentul spațiilor verzi propuse; nivelare și modelare teren;
- crearea/ extinderea/ modernizarea de spații verzi – investiții atât asupra spațiilor verzi existente, cât și asupra unor terenuri dezafectate/abandonate/degradate care sunt propuse a fi transformate în spații verzi definite de legislația națională;
- crearea/ extinderea/ modernizarea spațiilor verzi publice urbane cu acces nelimitat (parcuri, grădini, scuaruri publice etc);
- plantarea de arbori și reabilitarea fondului vegetal, prin completarea și înlocuirea de arbori prin crearea de aliniamente plantate;
- realizarea, extinderea și modernizarea de parcuri/păduri urbane/păduri-parc și a parcurilor dendrologice;
- crearea/ extinderea zonelor verzi din cadrul grădinilor botanice;
- realizarea de plantări de: plante autohtone perene; puieți și arbori maturi, în funcție de specificul zonei;
- lucrări verzi, acoperișuri verzi, pereți verzi, terase/balcoane cu grădini și spații verzi etc.
- facilități pentru sprijinirea biodiversității din mediul urban;
- în cadrul proiectelor care includ realizare de spații verzi pentru protecția lacurilor și cursurilor de apă: amenajări minimale aferente suprafețelor acvatice urbane pentru conservarea ecosistemelor și pentru activități de recreere, ca de ex. pontoane, etc;
- dotări specifice pentru protecția biodiversității, de ex. amenajarea unor locuri de cuibărit/căsuțe pentru păsări etc.ș
- sisteme de irigații pentru spațiile verzi obiective ale proiectului;
- activități de cooperare teritorială - sunt eligibile: organizarea de study-visit (deplasari, realizarea de materiale de prezentare, înregistrări audio-video, servicii de traducere /interpretare, alte costuri absolut necesare implementării activităților menționate) etc .– pentru echipa de implementare a proiectului și factori decizionali din partea beneficiarilor/partenerilor. Activitățile de cooperare cu alte entități din Uniunea

Europeană trebuie să fie în legătură cu obiectivul principal al proiectului, fiind desfășurate pe teritoriul acesteia.

Notă! Spațiile verzi noi propuse trebuie proiectate astfel încât să fie destinate tuturor utilizatorilor, inclusiv celor cu cerințe de mobilitate speciale. Speciile plantate trebuie să corespundă condițiilor de mediu din zona în care se face plantarea și nevoilor sau scopului pentru care se plantează.

Este recomandat să se planteze mai multe specii, atât din perspectiva rezilienței în fața atacurilor unor dăunători, cât și din perspectiva biodiversității. Se recomandă utilizarea plantelor perene, a arborilor și arbuștilor maturi autohtoni, precum și a speciilor de plante endemice. Nu sunt eligibile rulourile de gazon.

În cazul în care va fi necesară achiziția de terenuri, se vor asigura costurile de achiziție a terenului de maxim 10% din valoarea totală eligibilă și se va anexa raportul expertului ANEVAR privind valoarea terenului achiziționat, conform HG nr. 353/2012 pentru aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Uniunii Naționale a Evaluatorilor Autorizați din România.

Acțiuni auxiliare de tipul intervențiilor complementare necesare pentru asigurarea funcționalității investiției, după cum urmează:

a) măsuri de accesibilitate ușoară și independentă pentru persoanele cu cerințe de mobilitate speciale.

Notă! Spațiile verzi noi propuse trebuie proiectate astfel încât să fie destinate tuturor utilizatorilor, inclusiv celor cu cerințe speciale de mobilitate.

b) elemente de amenajare, echipare și dotare a spațiilor verzi de tipul: alei pietonale, piste pentru bicicliști;

c) mobilier urban: bănci, coșuri de gunoi, toalete ecologice, suport parcare biciclete etc.;

d) facilități pentru recreere: zone special amenajate pentru sport, locuri de joacă pentru copii, foșoare, filigorii, pergole, grupuri sanitare, spații dedicate pentru întreținerea zonei verzi etc.;

e) realizarea unor sisteme inteligente de supraveghere video a spațiilor amenajate prin proiect;

f) sisteme de iluminat; instalare Wi-Fi în spațiile publice etc.

Notă!

- Valoarea eligibilă pentru acțiuni auxiliare este maxim 15% valoarea eligibilă a cheltuielilor aferente cap.1, cap.2, cap.4 (punctele 4.1 – 4.6) și cap. 5 (punctul 5.1.1) din bugetul cererii de finanțare.
- Construcțiile și echipările/dotările prevăzute la acțiunile auxiliare trebuie să fie propuse și executate în conformitate cu limitele prevăzute în cadrul Legii nr. 24/2007 republicată, cu completările și modificările ulterioare, în baza unei documentații de urbanism pentru întreaga suprafață a spațiului verde și cu obligația ca suprafața

cumulată a acestor obiective să nu depășească 10% din suprafața totală a spațiului verde.

Intervențiile vor avea în vedere interdependența acțiunilor și dezvoltarea ecosistemului urban în ansamblu, rezultatele și beneficiile pe termen lung, nevoile și provocările zonelor, încurajarea spiritului civic și a colaborării între mediul public și privat, fiind prioritizate proiectele raportat la ritmul de creștere a spațiului verde/locuitor (ținând cont de faptul că necesarul de spațiu verde/locuitor este mai mare în unele orașe decât în altele) și cele integrate care vizează și alte aspecte (regenerare urbană, protecția mediului și a ecosistemului natural etc).

Activități/proiecte neeligibile

- a) proiectele care propun intervenții asupra terenurilor situate în UAT-uri din mediul rural;
- b) proiectele care propun intervenții asupra terenurilor situate în extravilan;
- c) proiectele care intră sub incidența ajutorului de stat;
- d) proiectele care propun lucrări de decontaminare a siturilor poluate;
- e) proiectele care propun activități realizate în vederea desfășurării de activități economice, în scopul obținerii de venituri, prin cedarea oricăruia dintre obiecte/bunuri către o terță parte în perioada de durabilitate;
- f) proiectele finalizate care potrivit art.2 al RDC, (Regulamentul (UE) nr. 2021/1060), pct. 37, reprezintă proiectele care au fost încheiate în mod fizic sau implementate integral și pentru care toate plățile aferente au fost efectuate de beneficiar, iar contribuția publică relevantă a fost plătită beneficiarilor;
- g) activități de amenajare de pepiniere și sere;
- h) activități de realizare a fâșiilor plantate de-a lungul căilor de circulație situate între carosabil și parcele adiacente, pentru care există riscul ca amenajarea în viitor a acceselor la proprietăți să conducă la diminuarea suprafețelor de spații verzi;
- i) activități de realizare a spațiilor verzi situate în insulele de delimitare din intersecții, în spațiile de delimitare a sensurilor de circulație ale carosabilului;
- j) activități de regularizări de cursuri de apă, îndiguiri etc.

Notă! Neeligibilitatea unei activități nu conduce la neeligibilitatea cererii de finanțare, ci doar la neeligibilitatea cheltuielilor.

- **Încadrarea valorii proiectului în limitele valorilor minime și maxime ale finanțării nerambursabile**

Apel municipii reședință de județ

Finanțarea nerambursabilă minimă a proiectului: 200.000 euro

Finanțarea nerambursabilă maximă a proiectului: 4.000.000 euro.

Apel municipii

Finanțarea nerambursabilă minimă a proiectului: 100.000 euro;

Finanțarea nerambursabilă maximă a proiectului: 2 000 000 euro.

Apel orașe

Finanțarea nerambursabilă minimă a proiectului: 100.000 euro;

Finanțarea nerambursabilă maximă a proiectului: 1 000 000 euro.

- **Perioada de implementare a activităților proiectului nu depășește 31 decembrie 2029**

Perioada de implementare a activităților proiectului se referă atât la activitățile realizate înainte de depunerea cererii de finanțare, cât și la activitățile ce urmează a fi realizate după momentul contractării proiectului. Solicitantul trebuie să prevadă în mod realist perioada de implementare pentru fiecare activitate în parte, luând în considerare specificul fiecărei activități.

În conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 873/2022 privind regulile de eligibilitate a cheltuielilor efectuate în cadrul operațiunilor finanțate în perioada de programare 2021—2027 prin Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune și Fondul pentru o tranziție justă, una dintre condițiile de eligibilitate a cheltuielilor se referă la angajarea și plata cheltuielilor în condițiile legii între 1 ianuarie 2021 și 31 decembrie 2029, cu respectarea perioadei de implementare stabilite prin contractul de finanțare.

Perioada de implementare a proiectului nu va include perioada de procesarea a cererii de rambursare finale și efectuarea plății aferente acesteia.

- **Suprafața de teren pe care se realizează proiectul nu este mai mică de 1000 mp.**

O cerere de finanțare poate să conțină mai multe terenuri, cu condiția ca suprafața acestora însumată să nu fie mai mică de 1000 mp.

- **Proiectul respectă principiile privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, gen, nediscriminarea și accesibilitatea pentru persoanele cu dizabilități**

În procesul de pregătire, contractare, implementare și valabilitate a contractului de finanțare, solicitantul a respectat și va respecta:

- legislația națională și comunitară aplicabilă în domeniul egalității de șanse, de gen, nediscriminării și accesibilității persoanelor cu dizabilități, înțelegând prin aceasta standardele minime prevăzute;
- legislația națională și comunitară aplicabilă în domeniul dezvoltării durabile, protecției mediului și eficienței energetice;
- Carta drepturilor fundamentale;
- Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități.

Egalitatea de șanse, de gen, nediscriminare și accesibilitate:

- a) Proiectul implementează măsuri în ceea ce privește egalitatea de șanse, nediscriminarea conform legislației naționale în vigoare în corelare cu Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene;
- b) Proiectul prevede măsuri de accesibilizare a infrastructurii pentru persoanele cu dizabilități în conformitate cu prevederile Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități (art. 9)."

În conformitate cu art 4, litera f) din Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități, solicitantii de finanțare vor avea în vedere inițierea sau promovarea cercetării și dezvoltării bunurilor, serviciilor, echipamentelor și facilităților concepute pe baza designului universal, care ar presupune o adaptare minimă și la cel mai scăzut cost, pentru a răspunde nevoilor specifice ale persoanelor cu dizabilități, să promoveze existența și să încurajeze utilizarea acestor bunuri, servicii, echipamente și facilități concepute pe baza designului universal, precum și să promoveze designul universal în elaborarea standardelor și instrucțiunilor.

Potrivit Convenției ONU, *design universal* înseamnă proiectarea produselor, mediului, programelor și serviciilor, astfel încât să poată fi utilizate de către toate persoanele, pe cât este posibil, fără să fie nevoie de o adaptare sau de o proiectare specializată. Design-ul universal nu va exclude dispozitivele de asistare pentru anumite grupuri de persoane cu dizabilități, atunci când este necesar.

În același timp, *adaptarea rezonabilă* înseamnă modificările și ajustările necesare și adecvate, care nu impun un efort disproporționat sau nejustificat atunci când este necesar într-un caz particular, pentru a permite persoanelor cu dizabilități să se bucure ori să își exercite, în condiții de egalitate cu ceilalți, toate drepturile și libertățile fundamentale ale omului.

Cadrul legal general privind accesibilitatea este dat de Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cu modificările și completările ulterioare, Capitolul IV *Accesibilitate*, art 61-71.

La acestea se adaugă legislația și normele de aplicare specifice, precum Legea nr. 232/2022 privind cerințele de accesibilitate aplicabile produselor și serviciilor, Ordonanța de Urgență nr. 112/2018 privind accesibilitatea site-urilor web și a aplicațiilor mobile ale organismelor din sectorul public ș.a.

Dezvoltare durabilă și eficiență energetică:

Proiectul prevede măsuri care conduc la respectarea cerințelor privind protecția mediului pentru promovarea dezvoltării durabile, care se referă la utilizarea surselor de energie curată, economie circulară, inclusiv prevenirea și reciclarea deșeurilor, prevenirea și controlul poluarii asupra aerului, apei, solului, protecția resurselor de apă, protecția și conservarea biodiversității.

În cadrul Declarației unice, solicitantul declară că va respecta obligațiile prevăzute în legislația comunitară și națională în domeniul dezvoltării durabile, egalității de șanse, nediscriminării și accesibilității pentru persoanele cu dizabilități.

Solicitantul va descrie în secțiunea relevantă din cererea de finanțare modul în care sunt respectate obligațiile prevăzute de legislația specifică aplicabilă, precum și alte acțiuni suplimentare (dacă este cazul).

- **Proiectul integrează măsuri de adaptare la schimbările climatice și – dacă este cazul - măsuri de atenuare (compensare), respectând Orientările tehnice ale Comisiei Europene referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice**

Solicitantul își va asuma respectarea acestor aspecte în Declarația unică și va descrie în secțiunea relevantă din cererea de finanțare modul în care integrează măsuri de atenuare și de adaptare la schimbările climatice, având în vedere informațiile cuprinse la Secțiunea Teme orizontale din ghidul solicitantului și Orientările Comisiei Europene privind imunizarea la schimbările climatice.

Investițiile în infrastructură care au o durată de viață preconizată de cel puțin 5 ani trebuie să demonstreze imunizarea față de schimbările climatice în conformitate cu cerințele din *Comunicarea Comisiei Europene privind Orientările tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 publicate la 16 septembrie 2021 (2021/C 373/01)*.

Imunizarea la schimbările climatice este un proces care integrează măsuri de *adaptare* a schimbărilor climatice și – dacă este cazul - măsuri *atenuare (compensare)* de la schimbările climatice în dezvoltarea proiectelor de infrastructură.

Aceasta presupune:

- a. În etapa analizei de opțiuni - integrarea în analiza și decizia asupra opțiunii preferate (pe lângă considerentele tehnice, economice, de mediu, etc.) și considerentele legate de impactul opțiunilor din punctul de vedere al atenuării și vulnerabilității față de schimbările climatice;*
- b. În etapa detalierii/proiectării opțiunii preferate – integrarea măsurilor adecvate pentru adaptarea și atenuarea (în măsura în care este necesară) la schimbările climatice.*

Solicitantul de finanțare va avea în vedere Metodologia privind abordarea DNSH (principiul “a nu aduce prejudicii semnificative”) și imunizarea la schimbările climatice în cadrul PR Sud - Est 2021-2027 (Anexa 13).

Documentațiile tehnico economice trebuie să aibă integrate aspecte privind imunizarea la schimbările climatice în conformitate cu cerințele din *Comunicarea Comisiei Europene privind Orientările tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 publicate la 16 septembrie 2021 (2021/C 373/01)*.

- **Proiectul finanțat nu trebuie să fie încheiat sau implementat integral (sa nu fie realizată recepția la terminarea lucrărilor) înainte de depunerea cererii de finanțare în cadrul PR SE 2021-2027, indiferent dacă toate plățile aferente au fost realizate sau nu de către beneficiar. (art. 63, al. 6 din Regulamentul al Parlamentului European și al Consiliului nr. 1060/2021.**

Nu sunt eligibile investițiile care au fost finalizate din punct de vedere fizic (ex. a fost efectuată recepția la terminarea lucrărilor) până la momentul depunerii cererii de finanțare.

Contractele de achiziție publică trebuie să fi fost încheiate după data de 01.01.2021, în caz contrar, cheltuielile aferente acestora nu sunt eligibile.

Recepția la terminarea lucrărilor poate fi făcută și în perioada cuprinsă între data depunerii cererii de finanțare și data semnării contractului de finanțare, în condițiile respectării prevederilor Regulamentului Parlamentului European și al Consiliului nr. 2021/1060, mai sus-menționate, și în măsura în care amânarea recepției s-a făcut cu respectarea prevederilor contractului de lucrări și a legislației specifice în domeniul recepției lucrărilor de construcții (Regulamentul de recepție a lucrărilor de construcții și instalații aferente acestora, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.273 din 14 iunie 1994, cu modificările și completările ulterioare).

Se va evita situația în care, deși recepția la terminarea lucrărilor nu a fost realizată, investiția să fie finalizată. Tergiversarea efectuării recepției la terminarea lucrărilor numai pentru a asigura încadrarea în condițiile prezentelor apeluri de proiecte va conduce la respingerea cererii de finanțare depuse.

Recepția la terminarea lucrărilor nu trebuie amânată în afara termenului contractual și/sau legal în scopul încadrării în condițiile de eligibilitate prevăzute de Ghidul specific, fapt care poate conduce la încălcarea prevederilor reglementate prin Regulamentul nr.2021/1060, a legislației naționale în domeniul lucrărilor de construcție, precum și a principiului tratamentului egal și nediscriminatoriu în raport cu solicitanții de finanțare.

După data emiterii Ordinului de începere a lucrărilor, lucrările de intervenție/activitățile nu au beneficiat de fonduri publice din alte surse de finanțare, exceptând pe cele din fonduri proprii aferente contractului de lucrări ce face obiectul proiectului. Criteriul nu se aplică pentru lucrările de întreținere și reparații curente.

- **Referitor la infrastructura propusă prin prezenta cerere de finanțare, respectiv finanțarea pentru aceleași lucrări de intervenție/activități aferente operațiunii care sunt realizate asupra aceleiași infrastructuri/aceluiasi segment de infrastructură, altele decât cele ale solicitantului - aceasta nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani și nu beneficiază/ nu va beneficia de fonduri publice din alte surse de finanțare.**

Se va asigura de către solicitant evitarea dublei finanțări a lucrărilor de intervenție/activităților care au beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani/care beneficiază de fonduri publice din alte surse de finanțare și a lucrărilor de intervenție/ activităților aferente operațiunii, propuse prin proiect.

Pentru proiectele fără lucrări începute

În această situație, în ultimii 5 ani de dinainte de data depunerii Cererii de Finanțare, imobilul propus nu a mai beneficiat de finanțare publică pentru aceleași lucrări de intervenție/activități aferente operațiunii, care sunt realizate asupra aceleiași infrastructuri/aceluiasi segment de

infrastructură, și nu s-a aflat în perioada de garanție pentru lucrările de intervenție/activitățile enumerate anterior. Așadar, solicitantul se va asigura, dacă este cazul, că s-a realizat recepția finală în cazul aceluiași lucrări de intervenție/activități realizate asupra aceleiași infrastructuri/aceluiași segment de infrastructură ca cele propuse prin proiect, înainte de începerea perioadei celor 5 ani.

Pentru proiectele cu lucrări începute

În această situație, în ultimii 5 ani înainte de data emiterii Ordinului de începere a contractului de lucrări (emis obligatoriu după data de 1 ianuarie 2021), imobilul propus nu a mai beneficiat de finanțare publică pentru aceleași lucrări de intervenție/activități aferente operațiunii, care sunt realizate asupra aceleiași infrastructuri/aceluiași segment de infrastructură, și nu s-a aflat în perioada de garanție pentru lucrările de intervenție/activitățile enumerate anterior.

După data emiterii Ordinului de începere a lucrărilor, lucrările de intervenție/activitățile nu au beneficiat de fonduri publice din alte surse de finanțare, altele decât cele ale solicitantului. De asemenea, proiectul propus nu beneficiază în prezent de fonduri publice din alte surse de finanțare, altele decât cele ale solicitantului.

Ulterior încheierii contractului de finanțare, beneficiarul nu va mai putea primi finanțări din alte programe ale Uniunii Europene pentru aceleași activități/cheltuieli eligibile ale proiectului depus, sub sancțiunea rezilierii Contractului de finanțare și a returnării sumelor rambursate. Solicitantul va declara asumarea acestor condiții în Declarația unică și va prezenta în etapa de contractare dovada rezilierii contractului și a rambursării debitelor. În caz contrar, proiectul va fi respins de la finanțare.

În vederea evitării dublei finanțări, beneficiarii au obligația declarării pe proprie răspundere la momentul contractării, a nefinanțării proiectului și în cadrul altor programe ale Uniunii pentru aceleași cheltuieli eligibile.

Criteriul nu se aplică pentru lucrările de întreținere și reparații curente.

- **Infrastructura care face obiectul proiectului este cuprinsă în intravilanul unităților administrativ-teritoriale eligibile (conform Legii nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcții, republicată, cu modificările ulterioare).**

Infrastructura (clădire și/sau teren, inclusiv străzi urbane dacă este cazul) care face obiectul proiectului este cuprinsă în mediul urban, intravilanul unităților administrativ-teritoriale eligibile.

- **Conformitatea proiectului cu regulile privind ajutorul de stat/ Proiecte generatoare de profit**

În cadrul acestui apel de proiecte nu se aplică ajutorul de stat.

Solicitantul va declara la momentul depunerii cererii de finanțare faptul că proiectul nu generează profit în niciun an al perioadei de viață a investiției (în declarația unică) și va completa macheta financiară.

- Proiectul include măsurile de comunicare și vizibilitate, conform cerințelor din Regulamentul (UE) nr. 2021/1060, cu excepțiile stabilite prin HG nr. 873/2022 pentru stabilirea cadrului legal privind eligibilitatea cheltuielilor efectuate de beneficiari în cadrul operațiunilor finanțate în perioada de programare 2021 - 2027 prin Fondul European de Dezvoltare Regională, Fondul Social European Plus, Fondul de Coeziune și Fondul pentru o Tranziție Justă.

Criteria de selectie

Verificare admisibilitate SIDU/SDU/Strategie teritorială – Da/Nu

Total punctaj 100

Sectiunea I – total punctaj maxim 91 puncte

1. Contribuția proiectului la realizarea Obiectivului Specific 2.7 Intensificarea acțiunilor de protecției și conservare a naturii, a biodiversității și a infrastructurii verzi, inclusiv în zonele urbane, precum și reducerea tuturor formelor de poluare (maxim 73 puncte)

1.1 Suprafața spațiu verde /locuitor a municipiului/orasului (conform datelor INS) (maxim 6 puncte)

- Suprafața spațiu verde $\leq 10\text{mp/locuitor}$ - 6 puncte
- $10\text{m}^2/\text{locuitor} < \text{Suprafața spațiu verde} \leq 26 \text{ mp/locuitor}$ - 4 puncte
- Suprafața spațiu verde $> 26 \text{ mp/locuitor}$ - 0 puncte

**În cazul cererilor de finanțare care vizează intervenții atât în municipiile/orasele, cât și în UAT din ZUF aferente acestora, criteriul se va raporta la UAT Municipiu/oras.*

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure optiuni și a punctajului aferent acesteia.

1.2 Suprafața terenului obiect al investiției (maxim 8 puncte)

- Suprafața terenului mai mare de 10.000 mp – 8 puncte;
- 5.000 mp $< \text{Suprafața terenului} \leq 10.000 \text{ mp}$ - 6 puncte;
- 2.000 mp $< \text{Suprafața terenului} \leq 5.000 \text{ mp}$ – 4 puncte;
- 1500 mp $\leq \text{Suprafața terenului} \leq 2.000 \text{ mp}$ – 2 puncte;
- 1000 mp $< \text{suprafața terenului} < 1500 \text{ mp}$ – 0 puncte.

**În cazul cererilor de finanțare care vizează mai multe amplasamente, suprafața terenului obiect al investiției se va obține prin însumarea suprafețelor.*

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure optiuni și a punctajului aferent acesteia.

1.3 Creare/extindere spații verzi (maxim 10 puncte)

- Proiectul vizează crearea de spațiu verde - 10 puncte
- Proiectul vizează extinderea spațiului verde în imediata vecinătate – 5 puncte;

- c. Proiectul nu vizează crearea sau extinderea spațiului verde – 0 puncte.

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure opțiuni și a punctajului aferent acesteia.

1.4 Proiectul vizează transformarea unor zone abandonate în zone verzi (maxim 8 puncte)

- a. suprafața terenului abandonat care se transforma > 2.000 mp – 8 puncte
- b. 1.000 mp $<$ suprafața terenului abandonat care se transforma ≤ 2.000 mp – 6 puncte
- c. 500 mp $<$ suprafața terenului abandonat care se transforma ≤ 1.000 mp – 4 puncte
- d. suprafața terenului abandonat care se transforma < 500 mp – 2 puncte
- e. proiectul nu vizează activități de valorificare a terenurilor abandonate - 0 puncte

**În cazul cererilor de finanțare care vizează mai multe amplasamente, suprafața terenului obiect al investiției se va obține prin însumarea suprafețelor.*

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure opțiuni și a punctajului aferent acesteia.

1.5 Proiectul vizează transformarea unor suprafețe betonate în zone verzi (maxim 8 puncte)

- a. suprafața terenului betonat > 3.000 mp – 8 puncte
- b. 1.500 mp $<$ suprafața terenului betonat ≤ 3.000 mp - 6 puncte
- c. 500 mp $<$ suprafața terenului betonat ≤ 1.500 mp – 4 puncte
- d. suprafața terenului betonat < 500 mp - 2 puncte
- e. proiectul nu vizează activități de transformare a suprafețelor betonate în zone verzi – 0 puncte

**În cazul cererilor de finanțare care vizează mai multe amplasamente, suprafața terenului obiect al investiției se va obține prin însumarea suprafețelor.*

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure opțiuni și a punctajului aferent acesteia.

1.6 Proiectul include acțiuni de protejare a biodiversității din zona urbană/ soluții inovative de mediu (abordări eco-sistemice) (maxim 8 puncte)

- a. Proiectul include acțiuni de protejare a biodiversității din zona urbană/ soluții inovative de mediu (abordări eco-sistemice)- 8 puncte
- b. Proiectul nu include acțiuni de protejare a biodiversității din zona urbană/ soluții inovative de mediu (abordări eco-sistemice)- 0 puncte

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure opțiuni și a punctajului aferent acesteia

1.7 Proiectul este complementar cu alte investiții în curs de contractare/in Implementare prin PR SE 2021-2027/alte surse/programe de finanțare; integrarea cooperării la nivel de proiect (maxim 6 puncte)

- a. Proiectul este complementar cu cel puțin un proiect în curs de contractare/in Implementare prin PR SE 2021-2027/alte surse/programe de finanțare, în același

areal al zonei de interventie, proiecte care vizeaza investitii in mobilitate verde, agreement, activitati sociale in aer liber, siguranta cetatenilor, regenerare urbană, protecția mediului și a ecosistemului natural – 3 puncte;

- b. Proiectul vizeaza actiuni de cooperare teritoriala care contribuie la atingerea obiectivelor prevazute in cadrul acestuia - 3 puncte.

Punctajul este cumulativ. In cazul in care proiectul nu raspunde cerintelor de la a/b, se va puncta la 0 (zero) la optiunea respectiva.

1.8 Eficiența costurilor proiectului (maxim 10 puncte)

- a. Costul investitiei se situează sub/este egal cu costul mediu (istoric) de 300 lei/mp- 10 puncte
- b. Costul investitiei se situează peste costul mediu (istoric) de 300 lei/mp, cu pana la 10% (inclusiv)- 5 puncte
- c. Costul investitiei se situează peste costul mediu (istoric) de 300 lei/mp, cu mai mult de 10%, dar pana in 20% (inclusiv) - 3 puncte;
- d. Costul investiției se situează peste costul mediu (istoric) de 300 lei/mp, cu mai mult de 20% - 0 puncte.

**Costul investitie se va calcula prin insumarea liniilor din devizul general: cap 1+ cap 2+ cap 4 (fara liniile 4.5 Dotari si 4.6 Active necorporale)+ cap 5 (fara 5.2 Comisioane, taxe, costul creditului)*

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent acesteia.

1.9 Contributia proiectului la teme orizontale (maxim 9 puncte)

- a. Solutia propusa promoveaza principiul "Nature Base solutions - NBS" (promovarea unor soluții care sunt inspirate și susținute de natură, care sunt eficiente din punct de vedere al costurilor și care oferă simultan beneficii de mediu, sociale și economice și ajută la creșterea rezilienței, promovarea unor ecosisteme sănătoase, a infrastructurii verzi și a soluțiilor bazate pe natură)- 2 puncte
- b. Proiectul utilizeaza tehnologii care tin cont de utilizarea judicioasa a resurselor naturale (spre ex. de apa) -2 puncte
- c. Proiectul prevede crearea de facilitati/adaptarea infrastructurii/echipamentelor pentru accesul persoanelor cu dizabilitati, pentru mai multe tipuri de dizabilitati (suplimentar fata de cerintele minime prevazute in legislatie)- 3 puncte
- d. Proiectul prevede masuri incadrate in categoria masurilor suplimentare conform Anexei 13 la ghid, Metodologia privind imunizarea si abordarea DNSH- 2 puncte

Referitor la punctul c) - se vor puncta proiectele care vor promova cercetarea și dezvoltarea, vor face cunocută oferta și vor încuraja utilizarea de noi tehnologii, inclusiv tehnologii informatice și de comunicații, dispozitive de suport pentru mobilitate, dispozitive și tehnologii de asistare, adecvate persoanelor cu dizabilități, acordând prioritate tehnologiilor cu prețuri accesibile (art 4, litera g) din Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități.

Punctajul este cumulativ. In cazul in care proiectul nu raspunde cerintelor de la a/b/c/d, se va puncta la 0 (zero) la optiunea respectiva.

2. Gradul de pregătire/maturitate al proiectului (maxim 18 puncte)

- a. Exista posibilitatea de emitere a Ordinului de incepere a lucrarilor (procedura de achizitie finalizata cu contract de lucrari adjudecat sau contract de lucrari semnat) – 18 puncte;
- b. Documentația tehnico-economică este la nivel de Proiect tehnic – 15 puncte;
- c. Documentația tehnico-economică este la nivel de DTAC+ Autorizatie de construire emisa- 10 puncte;
- d. Solicitantul a lansat la data depunerii cererii de finantare procedura de achizitie a serviciilor de elaborare Proiect Tehnic- 5 puncte;
- e. Documentatia tehnico-economica este la nivel de SF/DALI – 0 puncte.

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure optiuni și a punctajului aferent acesteia.

Secțiunea II – total punctaj 9 puncte.

Referitor la notarea criteriilor din această secțiune – notarea cu 0 a unui criteriu sau a oricarei optiuni a unui criteriu duce la respingerea proiectului

3. Calitatea documentației tehnico-economice (0/1)

- a. Documentatia tehnica (SF/DALI sau PT) este conforma (conform Grilei de verificare a conformitatii administrative a doc teh)- 1 punct;
- b. Documentatia tehnica (SF/DALI sau PT) nu este conforma (conform Grilei de verificare a conformitatii administrative a doc teh) – 0 puncte.

Daca Documentatia tehnica (SF/DALI sau PT) nu este conforma, se va puncta cu 0 si proiectul va fi respins.

4. Bugetul proiectului (0/3)

- a. Costurile sunt realiste (corect estimate), suficiente și necesare pentru implementarea proiectului (Costurile pe unitatea de resurse utilizate sunt realiste si justificate de catre solicitant prin citarea unor surse independente si verificabile (statistici oficiale, preturi standard etc.) sau prin rezultatele unei cercetari de piata efectuate de solicitant)- (0/1);
- b. Bugetul este complet și corelat cu activitățile prevazute, cu resursele materiale implicate in realizarea proiectului, adica: nu exista mentiuni in sectiunile privind activitatile, resursele si rezultatele anticipate din cererea de finantare care nu au acoperire intr-un subcapitol bugetar / linie bugetara; de asemenea, nu exista subcapitol bugetar / linie bugetara fara corespondenta in sectiunile privind activitatile, resursele si rezultatele- (0/1);
- c. Cheltuielile au fost corect încadrate în categoria celor eligibile sau neeligibile, iar pragurile pentru anumite cheltuieli au fost respectate conform Ghidului solicitantului. Bugetul este corelat cu devizul general și devizele pe obiecte. Exista corelare intre buget si sursele de finantare.

Lista de echipamente și/sau lucrări și/sau servicii cu încadrarea acestora pe secțiunea de cheltuieli eligibile /ne-eligibile (dacă este cazul), este corelată cu costurile curpinse în cadrul liniilor bugetare. Toate elementele cuprinse in lista de

lucrări/servicii/echipamente sunt clar identificate și detaliate. Achiziționarea lucrărilor/serviciilor/echipamentelor prevăzute în proiect este necesară și oportună, conform obiectivelor proiectului – (0/1);

Notarea cu 0 (zero) a oricarei opțiuni a, b sau c, va conduce la respingerea proiectului.

5. Capacitatea operațională a solicitantului și sustenabilitatea investiției (0/3).

- a. Solicitantul dovedește capacitatea de a asigura menținerea, întreținerea, funcționarea și exploatarea investiției după încheierea proiectului și încetarea finanțării nerambursabile, pe toată durata de valabilitate a contractului de finanțare și după expirarea valabilității acestuia și identifică toate aspectele aferente sustenabilității proiectului referitoare la sustenabilitatea instituțională (structura funcțională destinată managementului), operațională (planul de mentenanță cu lucrările specifice) și financiară. Solicitantul are o strategie clară pentru monitorizarea implementării proiectului, există o clară repartizare a sarcinilor în acest sens, proceduri și un calendar al activităților de monitorizare- (0/1);
- b. Solicitantul identifică și detaliază posibilele riscuri în implementarea proiectului iar mecanismele de gestionare sunt clar definite și corespunzătoare. Obiectivele proiectului sunt clare și pot fi atinse în perspectiva realizării proiectului. Activitățile proiectului sunt clar identificate și detaliate și strâns corelate în cadrul calendarului de realizare, cu atribuțiile membrilor echipei de proiect și cu planificarea achizițiilor publice. Planificarea activităților (claritatea și fezabilitatea planului de acțiune al proiectului) este logică și fezabilă din perspectiva realizării acesteia. Rezultatele proiectului și indicatorii de realizare sunt corelați cu activitățile și țintele stabilite și sunt fezabile. Rezultatele sunt formulate în termeni cuantificabili, măsurabili și verificabili- (0/1);
- c. Investiția este sustenabilă, proiecțiile veniturilor și cheltuielilor sunt realiste, fundamentate pe date corecte și surse verificabile- (0/1).

Notarea cu 0 (zero) a oricarei opțiuni a, b sau c, va conduce la respingerea proiectului.

6. Respectarea principiilor orizontale privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, de gen, nediscriminarea și accesibilitatea persoanelor cu dizabilități (conformarea cu prevederile legale) (0/1).

- a. Proiectul vizează realizarea unor măsuri privind promovarea dezvoltării durabile
- b. Proiectul vizează realizarea unor măsuri privind promovarea egalității de șanse, de gen, nediscriminării și accesibilității persoanelor cu dizabilități
- c. Proiectul vizează realizarea unor măsuri privind respectarea principiului DNSH ("Do not significant harm" - "A nu prejudicia în mod semnificativ")

Solicitantul fundamentează și probează cu documente relevante respectarea obligațiilor prevăzute în legislația comunitară și națională aplicabilă în domeniul egalității de șanse, de gen, nediscriminării și accesibilității persoanelor cu dizabilități înțelegând prin aceasta standardele minime prevăzute, dezvoltare durabilă și principiul DNSH (se va nota în baza informațiilor incluse în cererea de finanțare, la secțiunea dedicată, precum și în anexele ei și în documentele relevante anexate și se va urmări care sunt măsurile de conformare ale

solicitantului pentru respectarea obligațiilor legale în vigoare privind temele orizontale, inclusiv DNSH (conform Anexa 13 din ghid)). Pentru a obține 1 punct la acest criteriu, proiectul trebuie să îndeplinească cumulativ cerințele de la a, b și c. În cazul în care nu se îndeplinesc toate cele 3 cerințe, criteriul se va puncta cu 0 (zero). Notarea cu 0 (zero) la acest criteriu, va conduce la respingerea proiectului.

7. Proiectul este inclus în SIDU/SDU/Strategie teritorială – 0/1

a. Proiectul este inclus în SIDU/SDU/Strategie teritorială - 1 punct;

b. Proiectul nu este inclus în SIDU/SDU/Strategie teritorială - 0 puncte.

Notarea cu 0 (zero) la acest criteriu, va conduce la respingerea proiectului.